

CAMINO DEL TRIUNFO DEFINITIVO

Sigue nuestro Ejército apuntándose victorias que estrechan el cerco de Madrid

Perfiles de la guerra

ZAFARRANCHO

Por JOSE BERGUA

Tarde de invierno. De sobremesa en el café pueblerino lleno de gente y de humo de los cigarrillos. Acaba de cesar el carraspeo del altavoz que nos ha traído últimas noticias de los frentes de batalla. En todas las mesas la alegre camaradería de los requetés, los falangistas, los de Renovación, los de Acción Popular, que charlan, toman café, beben y fuman. Afuera hace viento y llueve copiosamente. La puerta de cristales esmerilados se abre y entra en el local un soldado con el fusil colgado del hombro, el casco de acero chorreado y el capote calado. Apenas se le ve el rostro orlado de una barba negra crecida y espesa. Su presencia llama poco la atención y ninguna conversación se interrumpe porque su siueta es ya familiar en este pueblo cercano a uno de los frentes. El soldado, después de desembozarse, busca un sitio entre las mesas demasiado nutridas, viene hacia nuestro grupo y se sienta en la única silla libre, saludando brevemente:

—Buenas tardes, señores.
Con despejo natural, apoya su fusil en el respaldo, se abre el amplio capote y deja al descubierto su guerrera oscura, en la que brillan unos lazos y unas medallas. Da unas palmaditas recias y pide café muy caliente que espera liando un cigarrillo.

Le observo. Es un mozo joven, fuerte, curtido. Tiene los ojos claros, la nariz recta, la boca fina; el bigote se funde con sus barbas aborrecidas, de un par de meses. Tiene el aire enérgico y resuelto de los hombres voluntariosos y decididos. ¿Quién será? pienso. Y mientras me pierdo en pintorescas suposiciones, mis compañeros de mesa siguen sa charla en voz levantada, tan propia de los españoles. Como es natural, se habla de lo de siempre, de guerra. Se va repasando la situación de los frentes, se comenta la próxima toma de Madrid, se hacen conjeturas y se aventuran hipótesis de todo género; hay opiniones peregrinas y deducciones absurdas. Cuando se agota el tema, surge como corolario la cuestión social a solventar en España; dureza de resoluciones en unos, intragancia en otros, en otros entusiasmo irreflexivo y todo ello al borde de comentarios graciosos más o menos oportunos. El soldado fuma, escribe café y calla mirando alternativamente a todos.

Uno de los contertulios cree haber encontrado una metáfora, feliz y vaga, entusiasmado:

—Yo, lo que os digo es que España, como nación, se asemeja a una gran familia, mejor aún a una casa. Si, señor, a una casa. Y se es a limpiar la casa que estuvo abandonada mucho tiempo, haciendo sabado y hay que dejarla como nueva; lo mismo que hacen las mujeres en sus hogares. Si limpia un cuarto, el despacho, por ejemplo; se sacan los trastos, las alfombras, los cuadros, todos los chirimbolos; se sacude bien el polvo, se tira lo viejo, lo inútil; queda todo como una patena... y cuando se termina aquí, se empieza otro, el gabinete; y ¡duro que es tardar, lo mismo... y luego el dormitorio y después el comedor y la cocina. Hay que limpiar toda la casa a fondo, que van a habitarla nuevos huéspedes; porque los españoles de ahora, van a ser otros, van a ser nuevos... ¡Ea, otros vecinos que necesitan la casa limpia, flamante!

Después de este discurso, nos mira a todos escudriñando el efecto que nos han causado sus palabras. Mira también al soldado que clava en los suyos sus ojos brillantes y claros. Veo un momento temblarle los labios finos y de pronto tiende su mano para reclamar la atención del disertante:

—Mire usted, señor, sus palabras acaban de recordarme un suceso de cuando ingresé en el Ejército.

Habla despacio, serenamente y sonríe apenas tratando de recordar. Le escuchamos.

El primer día que los ingresados en filas

nos reunimos en el cuartel, aún vestidos de paisano, los cabos nos hicieron formar en la compañía, entre las dos hileras de camas. Uno de ellos nos dijo:
—El que de vosotros sepa escribir bien y con ortografía, que dé un paso adelante. Nos destacamos doce o catorce y esperamos. El cabo continuó:
—Vosotros tenéis buena letra ¿eh? pero buena, ¿verdad?... está bien.
Volviéndose a un veterano, ordenó con toda seriedad:
—A ver, uno, que traiga las plumas... Y acto seguido, a cada uno nos armaron con una escoba formidable, una bayeta y un cubo y nos distribuyeron, entre la algaraza y las bromas de los demás, el uno a coronella, el otro al cuarto de banderas, el otro al patio, a las escaleras el otro... ¡Tuvimos que limpiar el cuartel de arriba a abajo como usted decía de España!

Se cayó un instante, dió una chupada al pitillo y añadió con acento grave:
—A mí me tocó el retrete.
Todos nos reímos de buena gana. Atigüen dijo socarronamente:
—¡Hombre, pues a ver si ahora en la limpieza nacional...!
El soldado interrumpió rápidamente:
—Mire, ahora vengo del frente de Bilbao y ¡allí se friega lo suyo!... pero antes he estado en Somosierra, donde me hirieron, y luego en Navarra, y uno días en Sigüenza... bueno, que me manden a donde sea, no me importa... ahora, donde no quisiera ir es a Cataluña... ¡Caramba, que vayan otros, que no hay derecho a hacerse limpiar aquello, que a mí ya me tocó la primera vez en el cuartel!

Se cayó un instante, dió una chupada al pitillo y añadió con acento grave:
—A mí me tocó el retrete.
Todos nos reímos de buena gana. Atigüen dijo socarronamente:
—¡Hombre, pues a ver si ahora en la limpieza nacional...!
El soldado interrumpió rápidamente:
—Mire, ahora vengo del frente de Bilbao y ¡allí se friega lo suyo!... pero antes he estado en Somosierra, donde me hirieron, y luego en Navarra, y uno días en Sigüenza... bueno, que me manden a donde sea, no me importa... ahora, donde no quisiera ir es a Cataluña... ¡Caramba, que vayan otros, que no hay derecho a hacerse limpiar aquello, que a mí ya me tocó la primera vez en el cuartel!

Comunicado oficial

Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 14 de Octubre de 1936.
Las fuerzas de este Ejército, durante la jornada de hoy han desplegado actividad, principalmente en los dos sectores de la Séptima División y en el frente de Asturias, de la Octava.

La situación se mantiene firme y estable. En la zona de retaguardia no ocurre novedad, siendo la tranquilidad completa.

Valiosas adhesiones

Un saludo de varias personalidades mejicanas al Jefe del Estado

S. E. el jefe del Estado ha recibido el siguiente despacho:

TUCUMAN.—Vía transradio Emden Vigo.
En el día de la Raza nos honramos al saludar en vos y en los vuestros quienes han hecho renacer la España grande de la que enorgullecemos de ser hijos. Nuestros votos por que vuestra cruzada triunfe y consuma la redención de España.— Agustín Barrera, Obispo de Tucumán; Alfredo Guzmán, ex-senador nacional; Evaristo Echeopar, ex-diputado nacional; Natalicio Justiniano Frias Silva, Manuel Molina, Ismael Sosa, Diputado. Siguen las firmas.

A tal despacho se contestó con el siguiente:

TUCUMAN.—(Méjico), Vía Vigo, Agustín Barrera.—Obispo.
Su excelencia el Jefe del Estado Español General Franco, al recibir en la memorable fecha del día de nuestra raza, la felicitación entusiasta de su Ilustrísima y demás distinguidas personalidades firmantes de tan laudable saludo, encárgame testimonio su profundo reconocimiento por el valioso mensaje lleno de espiritualidad y en el que se interpretan fielmente los propósitos de nuestra cruzada en defensa de la civilización. Ruegole haga presente a todos la expresión de este nobilísimo sentimiento. Salúdale.—Secretario general.

Desmintiendo rotundamente un rumor

Es absolutamente falso que se haya celebrado una entrevista provocada por don Miguel Maura con supuestos representantes de la causa nacional, con objeto de obtener un armisticio de tres días para la rendición de Madrid.

No merecería la pena de desmentir esta noticia, que, reducida a sus verdaderos términos, sólo tiene de real el intento fracasado de algunos dirigentes madrileños, al ver perdida su causa de conseguir determinadas concesiones a cambio de una entrega rápida de la capital.

La situación militar de las Fuerzas nacionales es tan firme y decidida, que nada puede detenerlas en su avance y sólo el pueblo de Madrid y quienes lo dirigen pueden evitar inútiles sacrificios de vidas, renunciando a una defensa completamente estéril.

El Ejército a su llegada a Madrid, ha-

rá justicia sin persecuciones ni crueldades, pero la dureza del castigo estará en íntima relación con las resistencias ofrecidas y desmanes que se hayan cometido.

Repetidas veces se ha anunciado, y miles de personas pueden atestiguarlo, en toda España, que el Movimiento Nacional no es enemigo de los humildes; se propone crear una España grande, en que una justicia social eleve la condición de las clases trabajadoras.

No existe, pues, otro camino que la entrega incondicional con confianza plena en la generosidad y espíritu de justicia, que anima al Movimiento Nacional y a su Director el General Franco.

Relato de un evadido de Madrid

Un evadido de Madrid, que salió de esta capital hace unos días, nos refiere que se han agudizado mucho las dificultades para la salida, como se puede comprobar por los requisitos que le exigieron a él para concederle el salvoconducto.

Hubo de buscar primero la recomendación de un caudillo socialista muy nombrado y con ella se presentó en la Dirección de Seguridad. Le reclamaron aquí un certificado de la Dirección de Penales, garantizando que no había estado nunca procesado por delitos políticos desde el advenimiento de la República. Obtenido el documento, tuvo que conseguir del Estado Mayor del ministerio de la Guerra una autorización para atravesar la zona de guerra, considerando como tal el territorio que va desde Madrid a Alicante. Una vez despañados favorablemente estos requisitos, le dijeron en la Dirección de Seguridad que era necesaria otra autorización del Comité de Salud Pública que funcionaba en la calle de Esmenjo, número 9. Allí, ante un tribunal, hubo de declarar que nunca había pertenecido a ningún partido de derecha, ni que estaba inscrito en ninguna Asociación religiosa, y, finalmente, que que no había sido suscriptor ni de "El Debate", ni de "A B C", ni de "El Siglo Futuro", ni de "Ya".

Cuando hubo conseguido el vistibueno del comité de Salud Pública, aún hubo de sufrir una investigación de las milicias policíacas de la Dirección de Seguridad, sobre su comportamiento desde el 18 del pasado Julio.

El evadido refiere que la fisonomía de Madrid se ha alterado visiblemente desde la toma de Toledo por los nacionales, pese a los esfuerzos realizados por los esbirros gubernamentales por ocultarla.

Se ha dado el caso de fusilar algunas personas, a las que se les acusó de haber expresado en sus semblantes alegría por los fracasos rojos en el frente del Tajo. Nuestro comunicante vio cómo eran detenidos en la Maison Dorée dos jóvenes que, según la práctica que ahora se estila en Madrid, fueron inmediatamente separados para conocer si coincidían las declaraciones de ambos sobre lo que hablaban, con reflejo evidente de júbilo en sus rostros. Como no coincidieron se los llevaron a la Checa, acusados de fascistas y de saboteadores del régimen.

Nuestro comunicante nos dice que desde el fracaso de Toledo han comenzado a desnudarse muchos melicianos, en frase del argot madrileño. Dicen desnudarse al hecho de despojarse del mono y de las insignias revolucionarias. Alegando mil pretextos, abandonan las milicias para quedarse en sus casas, porque en el frente, según otra frase que priva, "no hay nada que hacer". Y también confidencialmente dialogan, y al "no pasarán" de antes, añaden: "¿Y si pasan? Y se responden: Pues sí, pasan, que pasan."

En estos últimos días han sido requisados los puros y las palas de todas las chirras madrileñas para construir trincheras. Asimismo han sido movilizadas equipos de la construcción para dedicarlos a dicha labor.

La propaganda en los presentes días desde la prensa, en las calles por medio de cabalgatas y por enormes letreros en la calle de Alcalá, va encaminada a invitar a las gentes a que se alistén en los regimientos de zapadores-minadores que se están formando.

A tal efecto han traído de Linares (Jaén) algunos grupos de mineros especialistas en el manejo de la dinamita. La situación de Madrid es trágica. El pánico por los bombardeos aéreos aumenta. Se ha establecido la vigilancia domiciliaria a cargo de los vecinos desde las diez de la noche hasta las seis de la mañana. Esta vigilancia se ejerce en los

El olvido del deber

Entre los muchos males que venía padeciendo nuestra Patria, minando su existencia y debilitándola hasta romperla en pedazos, buena presa para los alevosos poderes, anhelantes de su conquista material y espiritual, acaso ninguno tan dañoso y relajante de todos los valores raciales, como el olvido del deber.

Un sueño irrealizable, ha fascinado durante muy largo periodo de la vida, las inteligencias y las conciencias de los hombres.

Este sueño, del cual va despertando el mundo, ante la sacudida dolorosa de bien tristes realidades, ha sido el de la pretendida igualdad humana.

Todos los hombres somos iguales en derechos, se ha repetido obstinadamente, en libros y en revistas, en discursos y conferencias, en artículos más o menos doctrinales.

En esta utopía, se han inspirado muchas leyes, que nacidas con la tara del raquitismo, de tan profundo error; fueron letra muerta y no pudieron adaptarse a la esencia de nuestra propia naturaleza.

La humanidad se lanzó a la conquista de los que llamaba sus derechos. Lo hizo acaso, movida en un momento, por un sentido de justicia, pero bien pronto el egoísmo triunfó sobre la generosidad del empeño y en el ascendente caminar de su torpe ilusión igualitaria, fué poco a poco olvidando el concepto del deber.

La impotencia para el logro de esa igualdad engañosa y ficticia, acució las bajas pasiones humanas y el odio y el rencor, la envidia y la codicia hicieron desembocar fatalmente el ilusorio esfuerzo en la fatídica lucha de clases, predicada y alentada con feroz tenacidad por los dirigentes de unas masas a las que previamente se cuidaron de educar en el más grosero de los materialismos.

Volver los ojos al sentido del deber que parecía cada vez más ausente de la conciencia; implantar la más estricta responsabilidad de su cumplimiento, he aquí la terapéutica eficaz para contribuir poderosamente a sanar el cuerpo enfermo de la sociedad, que han comenzado a practicar los verdaderos hijos de esta España querida, de esta patria de los grandes destinos en la historia universal.

Deberes en orden a nuestro destino eterno, que la religión nos impone con toda la grandeza de su doctrina impeccable y toda la fecundidad del amor infinito que la inspira.

Deberes para con la Patria que han de cumplirse con todo el gozo íntimo de nuestra conciencia ciudadana, porque su ejercicio habrá de ser espléndido legado para el mañana de nuestros hijos.

Deber de justicia, en su más elevado y sublime concepto, ya que en su culto fervoroso se cimienta y apoya toda sociedad verdaderamente civilizada.

Deber de trabajo, practicado celosamente con largueza y generosidad, no como una carga ni un castigo, menos aún como un servilismo, sino como la más íntima complacencia, como el esfuerzo realizado, no sólo en nuestro propio beneficio, sino en provecho del bien común.

Deber de sacrificio, que temple y fortalece el espíritu, enseñándonos en la propia austeridad de nuestra vida y en la parte de renunciación que lleva consigo a gozar más intensamente los bienes del vivir honrado.

Deberes para con nuestros hermanos y para consigo mismo, en el sentido cristiano de verdadera fraternidad y que han de ejercitarse dentro de esa institución natural de la familia elevada por Dios en su origen, a la categoría sublime de Sacramento. Deberes de educación, de cultura y tantos otros que la vida exige a cada paso en las actividades de cada uno; en una palabra, vivir para el deber, cumpliendo ese Decálogo que encierra la suprema moral, por tener su origen en la Suma Verdad, habrá de ser, repetimos, el anhelo ferviente de los ciudadanos de

esta nueva España que renace al impulso heroico de sus buenos hijos.

Falange Española, pretende llevar en su seno toda esta espiritualidad, porque sólo así podrá imponerse, en toda su plenitud ese concepto que la inspira, de jerarquía disciplinada, garantía de una libertad subordinada al bien común e indispensable para la vida ordenada y fecunda del Estado Nacional.

La quebra más rotunda de esa supuesta igualdad humana, se acusa con la máxima intensidad, al sentir en nuestra propia conciencia planteado el problema cotidiano del deber.

Ni el genio, ni el artista creador, ni el sabio, ni el hombre de estudio, pueden tener los mismos deberes que el hombre de inteligencia más limitada, que aquel que realiza en la sociedad una labor más modesta dentro de la subordinación jerárquica que la misma exige.

No pueden ser iguales los deberes del hombre que cultiva su espíritu en el trabajo de la inteligencia, que aquellos que es capaz de sentir quien dedica su esfuerzo al trabajo manual. Para los primeros, la responsabilidad de los que vienen obligados a cumplir y practicar es mucho más grave, porque aun encuadrados unos y otros dentro de esos mismos principios que los inspiran y señalan, lleva su cumplimiento todo el sentido de ejemplaridad que ha de ser igualmente norma de vida.

Falange invita a meditar tema tan copioso y fecundo, inspirado en viejas y eternas doctrinas, que precisamente por serio, integran el contenido espiritual de su programa, diferenciado esencialmente del concepto mezquino y caudal del partidismo, porque se encamina a la exaltación de todos los valores morales de esta raza inmortal que al volver a sentirse a sí misma, con todo el vigor de su tradición imperial, obediencia a los mandatos de sus gloriosos caudillos, habrá de rehacer esta, España, una, grande y libre que alborca en espléndido amanecer.

¡ARRIBA ESPAÑA!
(Servicio de Prensa y Propaganda de Falange Española de las J. O. N. S.)

Lotería Provincial Patriótica

Gran sorteo que se celebrará en la Coruña, organizado por la Excmo. Diputación Provincial, el día 21 de Octubre de 1936, para atender con sus beneficios a las necesidades de nuestro glorioso Ejército, salvador de España.

PREMIOS DEL SORTEO	
	Pesetas
PRIMERO	100.000
SEGUNDO	50.000
5 premios de 5.000	25.000
200 " de 300	60.000
99 centenas del primero	29.700
99 " del segundo	29.700
405 premios en total	Total 294.400

Precio del billete: 30 pesetas
Dividido en décimos a 3 pesetas
De venta en las Administraciones de Loterías de Burgos.

Diario de Burgos

Precios de suscripción	
En Burgos	
Un mes	2,50 pesetas
Trimestre	7,25 "
Semestre	15 "
Año	30 "
Fuera de Burgos	
Trimestre	10 pesetas
Semestre	18 "
Año	30 "

Número suelto, 15 céntimos

Edición de las ocho de la noche

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE

Habla un periodista extranjero Unas impresiones sobre el frente de Huesca

El heroísmo de nuestros soldados.-Durruti es el jefe de los catalanes rojos.-Lulú es su secretaria.-Mientras la ciudad vive normalmente, el Ejército actúa con acierto y libérrimamente

Aprovechando su estancia en Zaragoza, donde ha sido testigo de los magníficos actos que allí se han desarrollado con motivo de las fiestas del Pilar y de la Raza, el enviado especial de "La Nación", de Buenos Aires, don Javier Yndart, ha visitado el frente de Huesca, donde las fuerzas del Ejército Nacional y sus milicias se batieron heroicamente por España y la Religión.

De su estancia en el frente de Huesca ha enviado el señor Yndart a su periódico, la siguiente interesante impresión:

"Gracias a la invitación del Estado Mayor, el enviado especial de "La Nación", de Buenos Aires, ha visitado el frente aragonés que comprende desde la frontera francesa hasta Teruel, una extensión de más de 350 kilómetros.

Es un frente que hace de barrera y mantiene a raya a las milicias rojas catalanas y a los comunistas campesinos levantinos que acartarían el objetivo de salvar a la capital de la República de hora en hora más amenazada. Este frente pasa un día en silencio, pero ha registrado, sin embargo, hechos heroicos como el asedio en la posición "Estrecho de Quinto", a seis kilómetros de Huesca, donde quinientos hombres cercados, durante veintitantos días sin apenas tener que comer, resistieron negándose a entregarse, desoyendo la voz de sirena del coronel fojo Villalba.

El heroísmo de los defensores de esta posición ha salvado a Huesca.

Pasados los momentos críticos de los primeros días de Septiembre, en que anularon los rojos la inexacta nueva de la caída de Huesca, ésta, jamás volvió pisada por los marxistas y ya no caerá. Después de lo que han visto mis ojos, desde la torre de su bella Catedral, el ovalo rojo que la circunda no se estrecha sino que se repliega.

La antigua corte de Pedro el Cruel cumple el cometido que le designara el alto mando de mantenerse a la defensiva y ser el dique contra el cual se estrellan las ofensivas de los rojos.

Desde el excelente observatorio de la torre catedralicia divisé las posiciones de los rojos: la torre de Alcaráz, San Jorge, Casa Clemente, la ermita de Santa Ana, las colinas de Cillas...

Oscilan estas posiciones entre dos y cinco kilómetros de distancia de Huesca, pero eran y son batidas a placer por la artillería de los nacionales, sin reacción alguna por parte de los adversarios.

En cuanto a la aviación, también a causa de la penuria de municiones, los aparatos de los rojos vuelan sobre Huesca y cuando dejan caer, dejan caer de tiempo en tiempo piedras y faltales, además de la moral y del aprovisionamiento, la táctica.

Contrariamente, del lado de los nacionales aprovechan todos los recursos, como una de las noches pasadas, en que valiéndose del Canal que tributa del río Gállego, abrieron las compuertas y veinte millones de metros cúbicos de agua inundaron Tardienta y su huerta, inmovilizando los movimientos al enemigo.

En cuanto al Mando, tampoco admite comparación, que, además, sería injusto y odioso.

Del lado de los nacionales, el coronel Adrados, ascendido por méritos de guerra, secundado por una brillante oficialidad, domina la situación de tal modo, que para darnos ocasión de oír trobar al cañón y demostrar que catiga cuando quiere a aquellas trincheras que rodean a Huesca, ordenó el bombardeo de la artillería, preciso e intenso, mientras la población civil, convencida de su suerte, vivía su diaria vida tranquila; las mujeres tomando el sol en las calles y los niños entretenidos en sus juegos.

En cambio, en el campo rojo, manda el a-a-que-que no ataca—el anarquista Durruti, siempre acompañado de la camarada Lulú, que se hace pasar por su secretaria. Como se sabe, Durruti participó en el asesinato del arzobispo de Zaragoza, Dr. Soldevilla, y el asalto a los Bancos de Gijón.

Peró, para que seguir. El indeseable camarada es bien conocido en Buenos Aires...

El coronel Adrados me decía encendido de patriotismo:

"Los rojos no pasarán..."

Y añado jocosamente:

"Como ve usted, me permito hacer hablar al cañón en honor de los visitantes y para atracción de nuevos forasteros..."

Otras noticias por radio

Labor del «Almirante Cervera» en aguas del Mediterráneo

TETUAN.—El buque nacional Almirante Cervera, continúa desarrollando una labor eficientísima en aguas del Mediterráneo, pues, además de vigilar la entrada del puerto de Málaga, sobre el que ejerce un notable bloqueo, vigila el movimiento de buques del puerto de Casablanca, donde hay refugiados varios buques piratas, al servicio de Madrid, acuchando la salida de éstos para echarlos a pique. En el estrecho ya ha echado a pique varios guarda-costas rojos y trincheras que intentaban llevar víveres a Málaga.

Nuevo bombardeo de Madrid

LISBOA.—Se ha recibido un radiograma de Madrid, diciendo que en la mañana de ayer, fué nuevamente bombardeada la capital de España por los aviones de las tropas nacionales.

También se bombardeó Santander

SANTANDER.—Ayer tarde aparecieron sobre esta ciudad cuatro aeroplanos. Dos de ellos arrojaron proclamas anunciando la próxima llegada a las alturas de la plaza, de una columna de tropas nacionales y los otros dos aeroplanos lanzaron varias bombas, sin que causaran más que daños materiales de poca importancia.

La alarma de la población es grande y aumenta el deseo de rendirse, en contra del os dirigentes rojos que quieren a toda costa mantener la guerra.

DIPUTACION PROVINCIAL Comisión Gestora

Sesión del día 14

Preside el señor Casado y asisten los señores Conde, Castrillo, Arijita, Bravo, Fuente y Domingo, adoptándose los acuerdos siguientes:

Quedar enterada de un telegrama del director de la Academia Militar de Toledo, agradeciendo la felicitación que se envió a los heroicos defensores del Alcaráz, por su patriótica actuación.

Idem de un oficio del director de la Academia provincial de Dibujo, dando cuenta del número de alumnos matriculados en dicho Centro para el próximo curso.

Idem de otros dos oficios de los alcaldes de Merindad de Valdeporres y Vallé de Tobalina, comunicando el brillante resultado obtenido en las suscripciones, tanto de los Ayuntamientos como por parte del vecindario, para las necesidades de la junta de Defensa y adquisición del avión «Burgos».

Dar la salida de la Casa de Caridad al asilado Benigno Arcedillo, procurándole previamente colocación.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos y heridos en el Hospital provincial.

Aprobar la cuenta de ingresos y pagos en Caja durante el tercer trimestre del año actual.

El presidente manifestó que el nuevo gobernador civil de la provincia, Excmo. Sr. D. Antonio Almagro, al posesionarse en el cargo, visitó a la Corporación, visita que le fué devuelta en el día de ayer, poniendo a su disposición los cargos para dar las mayores facilidades conforme a lo dispuesto en el último decreto del señor presidente del Gobierno del Estado Español. Queda enterada.

Que informe la ponencia de Enseñanza, en una instancia del becario para el estudio del bachillerato, Jesús Moratino acogido en la Casa de Caridad, en solicitud de que se le respete en el disfrute de dicha beca.

Aprobar el acta de recepción y la liquidación general de los acopios en ministrados en la carretera de Pradoluengo a Ibeas de Juarros.

Hacers cargo de la demente Victoria Cascajares, de Ciudadencina.

Que informe la ponencia en el expediente instruido con motivo de la reducción en un manicomio de la demente Cecilia Larrea.

Conceder el derecho a obtener cédula de 15.ª clase como padres de familia numerosa a don Primitivo Santa María, de Fresneda de la Sierra, don Ramón Alonso, don Carlos Quintana y don Miguel Zabalza, de Burgos.

Variar de clasificación la cédula personal de don Donato Moreno, de Anguin; don Lorenzo Diez Valdivielso, don Ariuro Gutiérrez y don Perpetuo Aparicio, de Torrepedra.

Desestimar la petición sobre el mismo extremo de Aniano Diez Valdivielso, de la misma localidad.

Idem idem la instancia de don Diego González, pidiendo se le dé de baja en el padrón de escuelas del pueblo de Monasterio de la Sierra.

Abrir varios padrones de cédulas personales.

Idem idem varias cuentas y facturas.

Ecos de sociedad

El director de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Burgos, don Máximo Nebreda y Ortega, nos participa, en atento "saludo", que se ha posesionado de su cargo para el que fué nombrado por Orden de la Junta de Defensa Nacional de España de fecha primero de los corrientes, en el que se nos ofrece para todo aquello que pueda redundar en beneficio del progreso patrio.

Agradecemos al señor Nebreda sus corteses ofrecimientos, a los que gustosamente correspondemos.

Declaraciones del Príncipe D. Javier de Borbón y Parma

La Secretaria del jefe delegado de la Comunión Tradicionalista nos envía la siguiente nota:

Por real decreto de 23 de Enero del año actual, nuestro llorado Caudillo instituyó Regente para el día de su fallecimiento al Príncipe don Javier de Borbón y Parma.

Muerto el Rey Nuestro Señor (que su gloria haya) el pasado día 29, entró en vigor la disposición citada.

El Príncipe don Javier de Borbón y Parma ha querido de una manera pública y solemne reiterar ante el cadáver de S. M. en la Capilla del Castillo de Puchheim, la promesa que en vida le hiciera de aceptar la Regencia.

A presencia de la Reina, Corte imperial Jefe Delegado de la Comunión Tradicionalista y demás personalidades asistentes al sepelio, avanzó su Alteza hasta los restos mortales de su augusta tío y con voz velada por la emoción, dijo:

"En solemne y piadoso cumplimiento de la promesa que hice a S. M. nuestro bien amado Rey don Alfonso Carlos, vengo en este momento inolvidable a renovar mi juramento de ser depositario de la Tradición legítima española y su acatado hasta que la sucesión quede regularmente establecida.

mi juramento de sostener y guiar a la Comunión Tradicionalista. Carlista española debe cumplirse en la época más grave de su gloriosa existencia; pero así como la vida del Rey que fué nuestro señor estuvo consagrada hasta su último trágico suspiro, así lo estará la mía hasta que Dios me otorgue la merced de terminar la misión de que estoy investido, tal como lo hubiera hecho el mismo Rey Alfonso Carlos.

Al tomar la bandera que las manos del Augusto finado han puesto en las mías, me dirijo a todos, recordando que la Comunión Tradicionalista es católica antes que nada, patriota en la unidad intangible de las variedades nacionales y esencialmente monárquica a través del curso fecundo de una historia milenaria y auténticamente española.

La sangre de vuestros mártires de tres días ha hecho brotar generosa la de una muchedumbre de nuevos mártires que ante el mundo desequilibrado de nuestros días, han mostrado a España levantándose en un arranque admirable de valor y de abnegación; era vez aquella España que salvó a Europa rechazando a los moros; la misma que llevó a América la Cruz y la civilización; la misma que impidió el dominio turco en la memorable batalla de Lepanto. La misma que hoy llama con magnífico ejemplo a toda Europa para abatir a las hordas corrompidas de los sin Dios y de sin Patria que intentan el asalto y destrucción de la civilización y de la Cristianidad.

Vuestro grito: Dios, Patria y Rey, ha unido a todas las fuerzas saludables en colaboración con el Ejército, unida que por la FE y el valor de los repletos, tendrá ya bastante garantía de no romperse jamás, restaurando por la amistad inquebrantable de los combatientes la armonía más fuerte que la vida, que es base de la justicia y sagrada utilidad del Ejército y cimiento de la verdadera vida política de las naciones.

Subyuga el heroico ejemplo de energía de la joven generación ahora en armas, queriendo con plenitud de viril voluntad, reconstituir la inmaterial España, creyente en Dios y en sus deberes universales, sobre las bases inmovilables de la justicia cristiana, del orden moral y material, y de la seguridad de todo bien, y la prosperidad de la patria común.

El llamamiento del Rey y el mío se dirige a todos y espero sea escuchado más allá de las trincheras y de los odios.

De todos modos, por duros que puedan ser los combates futuros, venceremos. Diríase que solo cuando ya ha visto que la aurora de la victoria dora las cimas de la Patria, ha consentido tomar descanso en la tumba el augusto anciano cuyo cuerpo tenemos aun presente y que fué el último vistazo directo de gran Dinastía carlista, de los legítimos reyes de España. La victoria es ya segura y sobre ella se asentará la paz fecunda; el porvenir está asegurado, y no tardaremos en volver a este mismo lugar para decir ante el sepulcro de Vuestra Majestad, presentando armas: Señor, os hemos obedecido; la victoria está acabada. Os damos gracias, porque habéis sido el padre vigilante y el guía prudente que nos ha preparado la victoria. La Dinastía carlista, primera rama de la Casa de Borbón, al extinguirse directamente, ha dejado cumplida su misión de salvar a la España eterna.

Al ascender al seno de Dios, no dejaré Vuestra Majestad de continuar guiando a España.

¡¡CAPITALISTAS!!

EL MOVIMIENTO NACIONAL SALVADOR DE ESPAÑA TE PERMITE EN ESTOS MOMENTOS SEGUIR DISFRUTANDO DE TUS RENTAS

Si vacilas un solo momento en prestar tu ayuda moral y material, con largueza y desprendimiento, a más de un mal patriota serás un desagradecido indigno de convivir en la España fuerte que empieza a renacer

Tu oro, tus alhajas y una parte de tu capital, que tu patriotismo ha de fijar, deben pasar a engrosar inmediatamente el Tesoro Nacional del Gobierno de Burgos

El R. P. García Alonso hace un impresionante relato de las escenas que presencié durante el tiempo que estuvo preso de los rojos en Málaga

CORDOBA.—El domingo último, una vez terminado el ejercicio que se venía celebrando en la iglesia de San Hipólito en honor del Sagrado Corazón de Jesús, subió al púlpito el R. P. García Alonso, S. J., para dar cuenta a los fieles de algunos hechos presenciados por él durante el tiempo que ha estado prisionero de los marxistas. Expuso con elocuentes frases su convicción en la victoria del Ejército español y agregó que el quería aportar su granito de arena, pues la iglesia está con el movimiento que ha de reconquistar España, porque contra la Iglesia se hacía el movimiento marxista. Por tanto se trata ahora de reconquistar nuestra España, la católica y única.

La guerra actual—añadió—era necer más fe, más amor a la iglesia y a Jesucristo y así ocurriría en adelante, pues España ha sido reconquistada con la sangre de sus hijos y la sangre es símbolo del dolor.

Hizo un enardecido elogio de la valentía de los jóvenes milicianos españoles que están muriendo en el campo de batalla, al grito de ¡Viva España!, afirmando que esa juventud ha sido una revelación, pues nadie creía que hubiese hombres de ese temple.

Recordó las escenas que presencié durante el tiempo que estubo prisionero en Málaga entre sacerdotes, marinos y héroes cuyo empeño era salvar a España e hizo un relato minucioso e impresionante de la actitud cristiana de once jefes y oficiales de Marina, a los que asistió en sus últimos momentos, que esperaron la hora de la muerte con la sonrisa en los labios y dando gracias a la Divina providencia por haberle deparado aquella noche dichosa en que todos confesaron y comulgaron espiritualmente, ya que no podían hacerlo de otra forma por no haber Segurarios.

Entre los marinos que fueron fusilados, había uno, casado, con una dama inglesa prestante. El bravo oficial, el único encargado que dijo a su confesor, fué éste: Padre, dígame a mi esposa que ofrezco mi vida por su conversión al catolicismo. El encargado fué cumplido y la conversión, según carta de la dama de referencia, se efectuó en breve.

Antes de ser fusilados, los marinos, presentándose en la prisión tres personajes. Uno de ellos hacia las veces de juez; otro, de profesión telegrafista, que había sido elevado a la categoría de capitán de navío, y el otro, abogado, hijo de familia muy cristiana y exalumno de los Jesuitas. El último preguntó a los reos si querían hacer testamento, a lo que contestaron que no tenían dinero. El testamento, al reconocer entre los marinos a algún condiscípulo suyo, dijo que había hecho gestiones para conseguir el indulto, pero que resultaron infructuosas.

Aguera de la vida que les prisioneros habían hecho a bordo del barco donde estuvieron bajo el mandato de los rojos, baste decir que fué un verdadero calvario, sufriendo como Jesús, la traición. Solamente hallaron consuelo en estas palabras: Nosotros moriremos, pero España se salvará.

Todos los sentenciados murieron como cristianos invocando a Jesús y como dignos militares españoles de posición de firme. Como Jesús, rechazaron una taza de coñac que les ofrecieron sus verdugos y como la sentencia no fuese cumplida a la hora prefijada, los caballeros españoles se lamentaban de ello, pues se les robaba tiempo de estar en el Cielo.

Las palabras que pronunciaron al ser fusilados, fueron estas: Por Dios y por la Patria.

Otro preso, encargado de recoger los cadáveres de los marinos, entregó al P. García Alonso un rosario rojo que se le cayó a uno de ellos. El sacerdote sólo pudo hacer esta exclamación: ¡Qué hombres tiene España!

Al día siguiente, el P. García Alonso, comenzó a cumplir los encargos recibidos de sus confesados.

Relató que cada vez que nuestra escuadra a la aviación efectuaban algún bombardeo, los rojos fusilaban a figuras elevadísimas de entre nuestros figurados entre ellos muchos jóvenes de 16 años, que sólo habían cometido el delito de organizar Falange en su pueblo.

El día 30 de Agosto, murieron fusilados sesenta sacerdotes, que hasta el último momento tuvieron gran entereza y valentía, no preocupándose de ellos y sí de los demás, para los que pedían gracias.

El 19 de Septiembre llegaron a la cárcel en que se encontraba preso el P. Alonso, treinta marinos y a pesar de ser las cinco de la tarde, aún no habían cesado, cosa que no les interesaba, por en cambio todos pidieron confesión.

Señaló el caso de un joven párroco, don Manuel de Hoyos, también preso en la prisión de veinticuatro feligreses jóvenes, con los que diariamente rezaba el Santo Rosario, y semanalmente los confesaba. Este mártir de la Religión, cuando iba a ser fusilado, se despidió de sus feligreses así: ¡Hermanos, hasta el cielo!

Tales estos mártires morían convencidos de que España se salvaría.

Politis. Reumatismo, Almorranas Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1637

Médico Angel de Garzaibai Electroterapia - Fisioterapia - Rayos X

GOBIERNO CIVIL

SECCION AGRONÓMICA

Por infracción del Decreto número 58, de la Junta de Defensa Nacional de España, ha sido impuesta una multa de dos mil pesetas a don Desiderio Ruiz Medavilla, comprador de cereales de Villadiego, por comprar trigo a precio inferior al mínimo señalado.

Las enfermedades del estómago e intestinos

dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y estrechez de estómago, se curan con el Elixir Saiz de Carlos.

Prueba su eficacia en el Laboratorio SAIZ DE CARLOS Estrada, 30 - MADRID Precio: Ptas 5,55

Envíen un folletito de Elixir Saiz de Carlos a la siguiente dirección

Nombre
Calle
Población
Provincia
n.º

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casa:
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

García Fdez. de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Becasens, de Madrid
Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA - DIATERMIA
Traslada su consulta desde la casa del doctor Padilla a
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono 1423

G. BAÑUELOS
OCULISTA
Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad
PLAZA MAYOR, 57, 1.º. TELEFONO 1306
Consulta particular, de 11 a 1 y de 4 a 6

S. BRAVO OLALLA
Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián
Consulta en Burgos, sábados y domingos
PROGRESO, número 1. - Teléfono 2198

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK
MADRID.--Villanueva, 19.--Telef. 56.127

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1550
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. URRACO
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
Plaza del Duque de la Victoria, 19
(Antes Plaza de la Arzobispado)

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK
MADRID.--Villanueva, 19.--Telef. 56.127

Don Julián Agut y Pérez de Lara,

Directivo y profesor de Educación Física de la "Gimnástica Deportiva Burgalesa"
murió heroicamente por Dios y por España,
en el frente de Vizcaya, el 8 de Octubre actual
Q. E. P. D.

LA JUNTA DIRECTIVA Y SOCIOS DE LA MISMA;

Su afligida esposa, doña Ana Fernández-Villa; sus hijos, Julián, Ana-María y Carlos; su padre político, don Francisco Fernández-Villa; hermana, doña María Teresa; hermanos políticos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San Lorenzo del Real, de esta ciudad, el viernes, día 16 de este mes, a las ONCE Y MEDIA de la mañana, por cuyos actos de caridad les quedarán agradecidos.

Burgos 15 de Octubre de 1936.

Noticias locales

A la persona que se le haya extraviado un carnero, puede pasarse por la oficina de la Guardia Municipal, donde se le informará.

SE VENDE una sobre cepa, a precios corrientes. Finca Tordable, Villalmanzo.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD le presenta MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5

COÑAC "Tres Perlas" Finísimo Muy viejo Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

CAMISAS CABALLERO El mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA. — Sombrerería, 3 y 5

¡Atención! Carniceros y negociantes Traspaso, por imposibilidad de atenderlo, magnífico negocio de carnicería y salchichera, zona privilegiada, enorme clientela, enclavado en Plaza de Vega número 2 y 4 y Calera número 1.

En novelas de aventuras, cuentos ilustrados para niños, etc., el más elegante y completo surtido. Ediciones SATURNINO CALLEJA Estilografías y accesorios de todos los precios y marcas.

LIBRERÍA LAIN-CALVO

San Roque Jerez Quinto Sica a las mil maravillas Razón por lo cual lo beben, Y le tienen en palmillas, Y le veneran en Burgos Casi todas las familias.

Gran aperitivo de uso general muy agradable. Propietario: Tejada y Compañía (sucesor), ARETA (Alava). Representante en Burgos, don Luis Labán, Doña Jimena, número 16. Teléfono número 1949. Representante de la provincia don Luis González Valdiván, Llana de Afuera, 8, tercero.

Crónica judicial

POR USAR ARMAS SIN LICENCIA

En la causa precedente del Juzgado de instrucción de Villadiego, que se ha seguido contra Sabiniano Alonso Juárez, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de tenencia ilícita de arma de fuego, a la pena de dos años, once meses, y once días de prisión menor, a las accesorias correspondientes y al pago de las costas causadas.

En la causa precedente del Juzgado de instrucción de Briviesca, que se ha seguido contra Quirino Bañuelos, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de tenencia ilícita de arma de fuego, a la pena de tres años, seis meses y veinte días de prisión menor, a las accesorias correspondientes y al pago de las costas procesales.

Señalamientos para mañana Audiencia territorial

Pleito precedente del Juzgado de Bilbao, seguido entre doña Felisa Vidanre y Orayen con la Entidad Zubeldia y Herrera, sobre reclamación de cantidad.

Audiencia provincial

Juicio oral precedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido contra Ferrnando García de Blas, y otro, sobre homicidio y lesiones.

DEPORTES

Sensible pérdida para la «Gimnástica Deportiva Burgalesa»

Los que desde el primer día seguimos con interés y con entusiasmo los pasos que precedieron a la constitución de la Sociedad Deportiva Gimnástica Burgalesa, en la fecha de hoy tenemos que lamentar a esta nuestra más sentido pésame por la muerte gloriosa de uno de sus más destacados directivos, don Julián Agut y Pérez de Lara.

Con su fallecimiento la naciente y pujante entidad deportiva local ha perdido a uno de sus más firmes valores y a uno de sus más competentes elementos directivos.

El capitán Agut, patriota como militar y amante del deporte como formado en el cariño a esa actividad del hombre que tanto influye en el robustecimiento de la raza, se enroló con fe por nadie superada y con espíritu de trabajo que era aliciente para sus compañeros en la tarea de fundar en Burgos una agrupación deportiva en que se destacara el nombre de la ciudad y se exaltaran las virtudes de todos los deportes.

Y buena parte del éxito rotundo que se consiguió se debió a su labor imprecisa constante, entusiasta, a fondo, laborando tenazmente para una mayor eficacia en los trabajos.

Su personalidad en la Gimnástica Deportiva, se desdoblaba en su doble carácter de directivo competente y de profesor de Educación física profundo conocedor de las materias en las que había de orientar a la pléyade de muchachos que en aquella se agruparon.

El día 8 perdió el Burgos Deportivo una figura relevante del movimiento que la Gimnástica representa.

La Sociedad y el deporte burgaleses están de luto.

Y tanto como en la intimidad del hogar el dolor ha enturbiado los corazones, de los distinguidos familiares del capitán, en la Gimnástica Deportiva Burgalesa el vacío que el caballero deportista Agut ha dejado quedará sin llenar con la competencia, el acierto y la ilusión con que el glorioso patriota desarrollaba sus actividades en este aspecto.

Vaya, como deportistas, el testimonio de nuestra condolencia a la entidad Gimnástica Burgalesa, con la expresión de la seguridad de que en las "peñas" deportivas de la ciudad la pérdida del capitán Agut será en estos momentos tema inexcusable de conversación y de merecido recuerdo.

ALVARADO

Gran surtido en Gabardinas

Cazadoras y Jerseys Caballero y niño ALMACENES CAMPO Mercado, 2

"La Unión y El Fenix Español"



Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA Subdirector de Burgos y provincia: LUIS GALLARDO Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha Teléfono, número 1570

Más información del extranjero

¿Tres buques rusos a Bilbao?

PARIS.—El diario francés "L'Echo", de París, pretende conocer de fuente fidedigna el rumor de que tres buques soviéticos van con rumbo a Bilbao. En Bayona, esta noticia ha causado una gran emoción, ya que de realizarse sería un grave precedente, pues otras naciones se hallarían en el mismo derecho de efectuar viajes análogos.

Se pide un control de los puertos portugueses

MOSCÚ.—La agencia oficial rusa "Tass" da a conocer que la U. R. S. S. solicita para el Comité de no intervención de Londres, comenta el que nuevamente se haya enviado armamento por Portugal a los nacionalistas españoles. La nota exige un control de los puertos portugueses por la flota inglesa y francesa. Además pide que se haga una nueva reunión del Comité de no intervención.

Tentativa rusa fracasada

LONDRES.—Se tiene conocimiento, por personas que merecen entero crédito, que las tentativas de una nueva reunión del Comité de no intervención han fracasado. Por la parte inglesa y francesa han sido rechazadas, por su imposible realización las proposiciones moscovitas. En los círculos londinenses, se opina que posiblemente la U. R. S. S. abandonará el comité de no intervención.

El mejor camino, la no intervención

LONDRES.—Lord Eden, en un discurso pronunciado en Sheffield, acerca de política internacional, se ha referido a los acontecimientos que se desarrollan en España, y dijo que posiblemente estos podrían tener consecuencias para gran parte de Europa; por eso el Gobierno británico ha apoyado la iniciativa del Gobierno francés, la cual ha conducido a la resolución de Londres. Con toda energía el Gobierno británico, opina que la no intervención es el mejor camino para evitar un desarrollo peligroso de la situación española.

La política de Moscú es un sabotaje para la paz mundial

BERLIN.—El periódico "Voelkischer Beobachter", publica un artículo acerca de la protesta alemana de ayer en París. Los ataques de Litvinoff en Ginebra, las amenazas del soviético, en el Comité de no intervención de Londres y el discurso desenfrenado de Thorez, son una prueba eloocuente que la política de Moscú hace un sabotaje contra los esfuerzos de paz mundial. El primer ataque era contra Italia; el segundo contra Francia e Inglaterra; el tercero contra Alemania. Teniendo el propósito de celebrar la conferencia del "Paso del Oeste", todo parece indicar que estos ataques van dirigidos principalmente para hacer fracasar dicha conferencia. Thorez ha demostrado que las leyes diplomáticas de su país, le tienen sin cuidado. La prensa parisina, no reproduce hoy el texto del discurso de Thorez, por lo cual pone de manifiesto más claramente la desfachatez de este discurso. Deban saber en Francia, que quien ataca al Führer ataca al pueblo alemán; y quien que considera que rechazará como un solo hombre y con desprecio, estos repugnantes hechos.

La Prensa francesa ante la protesta alemana

PARIS.—La prensa se ocupa hoy de la protesta alemana, y hace lo posible para quitar importancia al insolente discurso comunista pronunciado por Thorez, pero no obstante, si unos diarios deben reconocer que se trata de un caso grave.

La protesta alemana está plenamente justificada

ROMA.—La prensa se ocupa con grandes titulares de la protesta alemana. El periódico "Popolo Di Roma", reconoce que la indignación del pueblo alemán está plenamente justificada. El corresponsal de París del "Messaggero", dice

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA La Pureza de Nuestra Señora, Víctor, Ambrosio, Florentino, Gerardo, Martiniano, Saturiano.

CULTOS SAN LESMES.—Cultos a Nuestra Señora del Rosario, durante el mes de Octubre. A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., estación, ejercicio del mes, cánticos, reserva y Salve popular.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Intendencia provincial.—Acuerdos de la Comisión gestora.

Administración de Provincias y Contribución territorial.—Reglas para la formación de los repartimientos individuales relacionados con la contribución rústica. Reordenamiento practicado entre los pueblos de la provincia que se citan, sobre la contribución territorial, riqueza rústica. Anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES Ninguna. NACIMIENTOS Felipe Berro Martínez.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto: BAROMETRO A las ocho de la mañana, 691.6. A las seis de la tarde, 691.1.

TEMPERATURAS Máxima: 11.8. Mínima: 7.0.

DIRECCION DEL VIENTO A las ocho de mañana, SO. A las seis de la tarde, NI

PLUVIOMETRO Da 15, lluvia en milímetros, 1.9.

CONCHA

Salón de señoras Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

COMEDOR GABINETE DESPACHO

es incompleto sin un buen reloj GREDILLA Véalos en su exposición

Plaza Mayor, 58.—Burgos CALLE DE LAIN-CALVO, NUMERO 29

Anuncios económicos

ARRIENDOS PERDIDAS

SE ARRIENDA un piso finca «La Lancha», Hospital del Rey. Informes, San Cosme, 25 y 27.

ALQUILO entresuelo, sótanos y pabellón amplio, Vitoria 17. Razón, Vitoria, 19.

SE ALQUILA chalet en La Casillana (Vista Alegre), número 5. Razón. Fernán González, 35 al lado.

SE ARRIENDA chalet, con jardín y huerta, en Pisonos, 16. Informará, Zarcas Burgos, Corredor de Comercio.

COLOCACIONES

SE halla vacante la casa-fábrica de Olmos de Atapuerca, desde el primero de Noviembre. Para tratar, con el Ayuntamiento del citado pueblo.

APRENDIZ adelantado se necesita. Importa, Sures y de Fernier.

SE NECESITA muchacha de servicio. Informes, en esta Administración.

NECESITO oficial, carnicería y salchichería, Villanueva, Santander, 2.

ENSEÑANZAS

FRANCES: Lecciones, Traducciones. Intérprete-Profesor diplomado por l'Université de Toulouse. Escribir: F. Conde, Flora, 24, segundo.

MODISTA. Se dan lecciones de corte y confección. Se admiten internas. Fernán González, 23, tercero, derecha.

VENDESE solar números 15 y 17, calle Villalón Burgos, con cimientos y planta baja, construidos. Informes, Fernán González, 25, primero. Jacinto Martínez Malatechevarría.

VENDESE o arriendan almacenes muebles, estación Quintapalpa. Vitoria, 22.

VENDO cubas nuevas semitevas. Se hacen toda clase de reparaciones. El Cubero, Alhóndiga Municipal, Burgos.

SE VENDEN 6.000 arrobas de uva, de la cosecha de D. Lorenzo García Braño en Torquemada (Palencia).

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Cubas

De roble y castaño, de todos los tamaños, se venden. Informes, Julio Villalobos, almacén de vinos, Vitoria 10.

Fernández-Villa Hermanos

BANQUEROS PLAZA DE LA REPUBLICA, 6 (antigua Casa de Correos) BURGOS Casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS

Compra y venta de valores. GIROS.—PAGOS DE CUPONES Compra y venta de monedas de ORO Canjes

Renovaciones de cupones Conversiones Suscripciones a empréstitos Cambio de billetes extranjeros Depósito de valores

Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas EN GENERAL TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA

USAR AL BAÑARSE JABÓN CALBER es asegurarse un cutis perfecto

PERFUMERÍA CALBER SAN SEBASTIÁN

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Carolina Barrio Miegimolle, falleció el día 16 de Octubre de 1934, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. Q. E. P. D.

Su esposo, don Félix Plaza; hijos, C. rlos, M.ª Teresa, M.ª del Rosario, Fernando y José-Luis; hijos políticos, doña Carmen de la Cuesta Conde y don Fernando Vives Camino; hermano; hermanos políticos; nietos, tíos y sobrinos

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán en la iglesia de San Lesmes, el viernes 16 del actual, o a la Exposición del Santísimo que tendrá lugar dicho día y con igual intención, en las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

Burgos 15 de Octubre de 1936.

Diario de Burgos

Noticias obtenidas por radio

Un camarero segoviano y un médico madrileño han logrado pasarse a nuestras líneas desde Cercedilla

Lo que ha contado el doctor, que es un destacado propagandista de la J. A. P., a uno de nuestros redactores

SEGOVIA.— Ayer tuvimos ocasión de hablar con un madrileño que acababa de evadirse del campo rojo, presentándose a nuestras fuerzas en El Espinar.

Le encontramos en un hotel de esta capital. Es un hombre joven, culto y, a la vez, de una realidad que se reflejó en el aspecto cansino, de agotamiento físico acusado en otros evadidos. Tiene explicación. Es un muchacho fuerte, de voluntad probada capaz de afrontar valientemente las situaciones más críticas. Y ha tenido necesidad de enfrentarse con ellas.

Es médico y pertenece a la J. A. P. Uno de los hombres de confianza de don José María Gil Robles, destacado propagandista y organizador de las Juventudes de Acción Popular. Hemos de silenciar su nombre. En el interior madrileño quedan miembros de su familia. Ello explica esta prudencia.

Además estamos frente a un compañero en la Prensa. Pertenecía a la Redacción de la Associated Press. Presentándose, pues, del guión que suele utilizarse en esta clase de diálogos. La conversación adquirió tono de amigable confianza y los hechos van apareciendo como si se tratara de un relato que se oye en un momento de actividad febril.

Días antes de producirse el movimiento revolucionario se hallaba en un momento de reflexión en la Fuenfría, hospedado en un chalet de Peñarola. Allí conoció el levantamiento militar. Tuvo la suerte de que fueran solitarios sus servicios, como médico, para la colonia «Salud y cultura», establecida en los pinares de Navacerrada, constituida por hijos de obreros.

Conoce el compañero de evasión

El mismo día de estallar el movimiento fueron trasladados los niños a Madrid. El quedó en la Fuenfría. Con el pretexto de cambiar en la capital unos tubos de suero que quedaban en el botiquín de la colonia, pudo trasladarse a Madrid en su coche particular, y allí permaneció tres días. Regresó a Cercedilla porque la situación en la ex Corte empezaba a ser muy delicada y se vio precisado a salir de allí con motivo de haber llegado el Batallón de milicianos de Cercedilla. Refugióse en las dehesas frente a la casa forestal de los ingenieros, situada en el camino de Cercedilla a la Fuenfría, donde conoció a Juan Lázaro, camarero de Segovia, el cual prestaba servicio en un bar. En éste me hospedé.

A Madrid no podía ir porque era bastante conocido. Decidí, pues, quedarme. Extrañaba mi estancia allí y varias veces se me preguntó por qué no iba a la capital, ya que en Cercedilla sólo podían estar los milicianos.

Una noche me obligaron a llevar en mi coche a varios milicianos a los Molinos. Cerca de este punto encendieron los faros del auto y entonces vino hacia mí, hecho una furia, un teniente de milicianos, quien apuntóme con la pistola, me conminó a no repetir lo que acababa de hacer. Allí se desconfió de todo y de todos y sin duda creyeron que al encender los faros hacía yo alguna señal.

Pudo eludir ir al frente de Toledo

Yo tenía un receptor por el cual me enteraba de las emisiones de todas las radios nacionales y de algunas del extranjero. Por consiguiente, estaba al tanto de la marcha de la guerra.

La noche del día en que Toledo cayó en poder del Ejército, se llevaron inesperadamente de Cercedilla el «Batallón de Octubre» y el «Batallón de Tomás Macho». Les dijeron que iban a Talavera y desde allí a Madrid. Llamaron entonces a todos los conductores y yo tuve de presentarme. Fácilmente pude dejar incumplida la orden. Alegué que no había conducido un camión en toda mi vida. «Si quieren ir, pero se exponen a que mate a todos los que vayan en el coche». No insistieron.

Repetidamente se le indicó que debía alistarse en las milicias, pero nuestro interlocutor alegó que estaba al servicio del ministerio de Estado sección de Emigración, y que esperaba se le llamase de un momento a otro.

En Madrid. Caras largas que acusan poco optimismo

Fui luego algunas veces a Madrid, una de ellas, con motivo de haber ordenado el Gobierno rojo la incorporación de todos los funcionarios. No hay que decir que no me presenté en el Ministerio. Visité a mis familiares, a los que informé y me informaron acerca de la marcha de la guerra fuera y dentro de Madrid.

Era curioso observar que los elementos de derecha están perfectamente enterados de lo que acontece fuera de Madrid. Los rojos, sin embargo, lo ignoran, aunque en el semblante de éstos, se aprecia a simple vista que ha terminado la euforia de los primeros días. Ellos, aunque no conocen la verdad, tienen sin duda la impresión de que algo grave se cierne sobre sus cabezas. No hay gritos, no hay manifestaciones jubilosas. Silencio impresionante. Hombres que cuchichean. Hombres, milicianos con cara de pocos amigos. Presienten, husmean el peligro.

La caída de Toledo

En Cercedilla, si supiera la caída de Toledo. La dijo un chófer rojo lle-

gado de aquél frente. «Nos empujan hacia Madrid», decía.

Otro conductor que llegó a Cercedilla, cuando fue conquistado Talavera, dió la noticia en idéntica forma: «Los fascistas vienen empujando y nos han hecho una cantidad enorme de bajas».

Fusilamientos. El alcalde y un joven, obligados a cavar su propia sepultura

En Cercedilla ha habido bastantes fusilamientos. El alcalde Sáenz de Miera y el juez, hermano del anterior, fueron asesinados. Pertenecían a Acción Popular.

Al mismo tiempo que al alcalde, quisieron fusilar a un muchacho apellidado Alvarez. Los condujeron en un coche a las afueras del pueblo. El vehículo quedó en el centro de la carretera. El alcalde debía cavar su tumba a un lado del camino. El joven al lado opuesto. Ambos realizaban la terrible labor, de cavar su tumba mientras los milicianos departían indiferentemente en el centro de la carretera. De pronto se oyeron unos disparos. Habían pretendido huir las presuntas víctimas. El alcalde resultó herido en una pierna y cayó. Se acercaron los rojos y le dispararon varios tiros a quemarropa. No había muerto todavía la primera autoridad. Aún tuvo fuerzas para recomendar a uno de sus asesinos:

—Marzal—que así se apellidaba uno de los rojos—. Por todo lo que he hecho por tí, no me hagas sufrir.

Marzal cumplió los deseos de su víctima.

Mientras tanto, el ágil muchacho desapareció. No sé qué suerte habrá corrido. Lo cierto es que, como represalia, se da cuenta de varios asesinados un hermano suyo en unión de otras cuatro personas, entre las que figuraba el juez.

El abastecimiento de Madrid

Concuerdo la referencia de mi interlocutor acerca del problema de las subsistencias en Madrid con otras versiones ya conocidas por nuestros lectores. Esas cosas, todos los artículos de primera necesidad. A los elementos de derecha, les es muy difícil proveer de ellos, porque precisan proveer a todos los habitantes de una tarjeta que tiene que estar avalada por elementos del Frente Popular. Sin embargo, el ingenio hace maravillas y siempre se encuentra solución.

Pánico a la aviación

El pánico a los aviones es algo insuperable, y esto que nuestros aviadores han tenido mucho cuidado en no bombardear más que los Ministerios, los acródomos, las estaciones, los cuarteles rojos y otros puntos estratégicos. La población, en sí no ha sufrido daño alguno. Pero temen un ataque a fondo. Cada casa tiene un comité de vecinos, del cual es presidente el portero. En la guardia nocturna se turnan los vecinos. Tan pronto como se perciba el ruido de un avión, el vigilante ha de correr a abrir los sótanos para que en él se refugien los habitantes del inmueble.

La sesión de apertura del Parlamento

Como detalle curioso, debo decir que el día en que se celebró la sesión de apertura del Parlamento rojo volaron sobre Madrid casi todos los aviones de que dispone el Ejército y cayeron en la capital, especialmente la zona del Congreso, con columnas de humo. Hay tanto miedo arriba como abajo.

Contraespionaje

El servicio de contraespionaje está muy extendido. Caminan dos personas juntas, hablando entre sí. De improviso unos milicianos, hombres o mujeres, se separan a ambos violentamente y les preguntan por separado, de qué estaban hablando. ¡Desgraciados si facilitan una versión distinta!. Entonces aquellos interlocutores no podrán volver a conversar.

En las fachadas hay muchas advertencias a los milicianos, recomendándoles prudencia en las conversaciones. Un cartel tiene pintada la oreja de un asno y debajo la siguiente inscripción: «Miliciano: las paredes oyen».

El armisticio solicitado por el Gobierno no rojo

Seguramente nuestros amables lectores habrán leído en este periódico la noticia relacionada con un supuesto propósito de Prieto y Azaña de pedir un armisticio al Gobierno de Burgos. Parece ser que ese propósito existió, según este médico evadido. Lo que no conocíamos era la intención que guiaba a aquella pareja de marxistas. El armisticio no tenía otra finalidad que dar lugar a que llegasen a los puertos en poder de los rojos las armas que debían recibir del extranjero. Afortunadamente la Junta de Defensa Nacional, si es que en realidad existió esa propuesta, hizo oídos de mercader.

Los aviones que hoy en el Retiro

Nuestro interlocutor da como cierto, según las referencias que él tiene, que en el Retiro hay varios aviones preparados para huir en ellos determinados personajes del Frente Popular. Es muy significativo que el Retiro esté cerrado al público. Se da, además, la alarma sin cesar de que el Gobierno no se

reune más que en el ministerio de Marina, y allí están casi siempre los ministros. ¡Y el ministerio de Marina está junto al Retiro!

La fuga

Vamos a la preparación de la fuga, porque la prudencia más elemental nos veda publicar ciertos pormenores acerca de la situación de Madrid en su aspecto de un punto de escape nacional.

Tuvo nuestro «informador» noticia de que a un bo tuvo que residir en Madrid le fusilaron los rojos por su condición de derechista y que a él se le buscaba. Ya habían preguntado repetidas veces en su casa por su paradero. En Cercedilla se llegó a preguntar por él últimamente.

Había que arriesgarlo todo, pues la ocasión de evadirse no se presentaba. Había que «provocarlos». Y puso manos a la obra.

Habló con el camarero segoviano Lázaro. Con él le unía estrecha amistad, pero nunca le reveló sus ideas políticas. Las circunstancias aconsejaban desconfiar de todo y de todos. Abordó a Juanito, a quien dijo que al parecer se preparaba una orden de movilización general en el territorio ocupado por los rojos. En el acto, Juan Lázaro, le comunicó su pensamiento íntimo. No acudiría al llamamiento. Prefería morir. En el campo nacionalista tenía un hermano guardia civil luchando por la causa de España. Y en Segovia residía su fa-

Ayer en el Ayuntamiento

Comienza la sesión a las siete en punto bajo la presidencia del alcalde de la ciudad don Luis García Lozano.

Asisten los señores Ruera, Izquierdo, Pavón, Almedras, Plaza, Moreno, Del Palacio, Peralta, Moliner, Sáiz, Villanueva Fuentes y Echevarrieta.

Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada.

También se aprueba el extracto de los acuerdos adoptados por el Excmo. Ayuntamiento en las sesiones que celebró durante el mes de Agosto próximo pasado.

Después se da cuenta de varios dictámenes de las Secciones de Arbitrios, Obras, Personal y Sanidad, en los cuales se adoptan los siguientes acuerdos:

—Aprobar los padrones de anuncios y aprovechamiento de pastos del común, correspondientes al año actual.

—Dejar sobre la mesa, a petición del señor Del Palacio, el dictamen sobre formalización de los conciertos con los habitantes y expendedores de la zona libre, para el pago de los arbitrios que gravan el consumo de carnes, volatería y bebidas espirituosas con relación a los años de 1937-38 y 39.

—Autorizar a don Manuel Munguía, para revocar y pintar la fachada del edificio «Coíseo Cas III», por la parte de la calle de Santander.

—Idem a don Zacarías Conde para inscribir en la general el ramo de alcantarilla de la casa que ha construido en la calle de Diego Polo.

—Aprobar las cantidades que corresponde satisfacer al personal subalterno por salario familiar del tercer trimestre del año actual.

—Conceder la perpetuidad de una sepultura en el Cementerio municipal a doña Elisa Ibeas Ruiz.

CUENTAS

Se aprueban de distintas Comisiones.

Fuera de convocatoria

Se da cuenta de los siguientes documentos:

ASUNTOS DE TRAMITE

Instancias, cartas y «Boletines Oficiales» del Estado y de la provincia.

Quedan a disposición de los señores concejales para su estudio.

GRATITUD DEL JEFE DEL ESTADO

Oficio del jefe del Gabinete diplomático del ilustre general Franco, testimoniando su gratitud al Ayuntamiento por la felicitación que envió a S. E. con motivo de su exaltación a la más alta magistratura de la Nación.

La Corporación queda enterada.

FALLECIMIENTO

Carta de doña Rosario Urbano, participando el fallecimiento de su esposo don Valentín Castro Sáiz, conserje que fue del Matadero público.

Casa Escudero

Santa Clara, 6.—Burgos

Gran taller de artículos de mimbre, junco y médula

Silleras para hoteles, cafés y bares.

Mesas con tapa de fibramármol

Baules, cunas, butacas, etc., etc., en todos los precios.

Cestería en general para industriales y particulares.

Arreglo de todos los artículos del ramo

Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA

Buzos azules o kaki, todas las tallas, a 8, 9, 10, 12, 15, 18 y 20 pesetas.—Petos, a 9, 10 y 12 pesetas.

Guardapolvos caballero, a 8, 9, 10 y 12 pesetas.

Se despacharon diversos asuntos de puro trámite

Consta en acta el sentimiento de la Corporación.

Notas finales

EL NUEVO GOBERNADOR CIVIL SALUDA A LA CIUDAD

Da cuenta el alcalde de que el martes recibió la visita del nuevo gobernador civil de la provincia don Antonio Almagro, que se puso a disposición del Ayuntamiento para todo aquello que pueda redundar en beneficio de Burgos y de España.

Asimismo participa que acompañado de los concejales señores Moliner y Fuentes, y del secretario de la Corporación, correspondió a la visita, agradeciéndole la deferencia y ofreciéndose a su vez para el mejor cumplimiento de su misión en el cargo que por el Gobierno se le ha encomendado.

MAGNIFICO OBSEQUIO

También da cuenta el alcalde de haber recibido a vista del presidente de la Diputación de León, que venía acompañando al médico de Caneles de la Magdalena (León) don Carlos G. Alvarez, quien, habiendo tenido conocimiento de una petición de la Alcaldía de un caliz para los sacerdotes del frente, ha entregado uno magnífico.

Propone y así se acuerda que se den al donante las gracias de oficio, sin perjuicio de haberlo ya hecho la Alcaldía al recibir el obsequio.

LOS EMPLEADOS MUNICIPALES QUE LUCHAN EN EL FRENTE POR ESPAÑA

Finalmente el señor García Lozano hace constar que en una referencia que dió hace algunas sesiones de la visita que realizó al frente y de su entrevista con algunos empleados municipales que allí se comportaron bravamente, padece una omisión al olvidar al chófer de la sección de Obras Salvador Martínez Gallo, que desde los primeros momentos se encuentra en las filas del Ejército y cuyo comportamiento es plausible como el de todos los demás.

Pide que se adopte idéntico acuerdo que el que se adoptó con los otros empleados, y una vez acordado así se levanta la sesión a las siete y diez.

milía. No habría fuerza humana que le hiciese empujar un fusil.

—Pues por qué no te fugas?

—Solo no puedo. Desconozco el terreno.

—Y fué cosa de coser y cantar. Propuso a Juan Lázaro dar un paseo hasta las avanzadas rojas con objeto de orientarse. Dieron el paseo. Eligieron el camino. Y al día siguiente, vestidos con mono y armados con un garrote, se dispusieron a «pasear» por segunda vez. Llegaron a la altura de las avanzadas rojas. Despertó su presencia alguna curiosidad entre los milicianos de los puestos, que tenían a los flancos. La cosa no pasó de ahí, de momento. Siguieron avanzando despreocupadamente. Rebasaron los puestos y entonces se oyeron unas detonaciones. Acudieron al abrigo de las peñas y de los pinos. Más tiras. Siguieron avanzando.

Una hora, dos horas, tres horas... Cuando creyeron estar a salvo, les sorprendió el tableteo de una ametralladora de determinada avanzada de las fuerzas nacionales. ¡Qué alegría y qué pavor!

—Atrás, atrás... Un rodeo de varias horas. Por fin, El Espinar. Estábamos salvados.

Desgraciadamente, Juan Lázaro, al entrar en Segovia, supo que su hermano guardia civil había dado la vida por España.

ELISEO (De «El Adelanto de Segovia»).

Los moros notables hablan por radio

SEVILLA.— Después de la charla del general Queipo de Llano hablaron por el micrófono de la radio local varios moros notables del séquito del Gran Visir, que saldrá mañana para Tetuán.

Uno de ellos, en correcto español, dijo que los marroquíes darán a España su riqueza, su sangre y su alma entera si fuera preciso.

—Hemos vivido con vosotros—dijo— y sabemos que veláis por la civilización. Cuando lleguemos a nuestro país hablaremos de España, de Sevilla y de Córdoba, que guardan reliquias históricas que pretenden destruir... «Los hijos de La Pasionaria», como dijo el ilustre general Queipo de Llano.

En la zona del Protectorado y en Marruecos hablaremos a todos de lo que hemos visto y llegará a oídos de S. A. I. el idioma la expresión de los sentimientos de este noble pueblo, aunque él, que conoce perfectamente vuestra lengua acaba de telegrafiar con el general jefe de la División de Andalucía y otras autoridades de Sevilla y Córdoba la orden marroquí.

Y terminó:

—No nos vamos. Nuestro espíritu está con vosotros y que pronto haremos por el imperio en España del orden, de la paz y del amor.

Incidente con los rojos en un barco portugués

LISBOA.— El barco que transportó a Tarragona los fugitivos marxistas que han estado durante algún tiempo en Portugal, bajo la tutela de su Gobierno, tuvo hoy que lamentar un enojoso incidente, una vez que hubo dejado a los forzosos viajeros en el puerto.

Un destacamento de rojos subió al barco y pidió al capitán portugués que les permitiera registrar el barco. El capitán, naturalmente, se opuso, más como los marxistas insistieron, ordenó a todos sus oficiales y tripulación que se colocaran en sus puestos y que soltasen los calabrotes para la salida.

Los rojos, al verse perdidés, le pidieron al capitán su palabra de honor de que no llevaba a bordo nada que pudiera perjudicarlos. La respuesta que obtuvieron fué la de soltar las amarras y huir rápidamente ante la actitud valiente de los portugueses.

El tratado de no ingerencia

LONDRES.— Por información que corre en gran garantía, se sabe que el encargado de Negocios de la U. R. S. S., ha enviado en el día de ayer, al presidente del Comité de no intervención, una nota, en la cual el Gobierno Soviético protesta contra la «desvirtuación» del tratado de no ingerencia. En esta protesta se hacen además «proposiciones» para poner en práctica la no intervención y se pide que cuanto antes se reúna de nuevo el Comité de no intervención. El presidente del Comité, Lord Plymouth ha celebrado ayer una conversación bastante extensa acerca de esta nota con el embajador francés, Corbin.

Acerca de un incidente

BERLIN.— Por la prensa se tiene conocimiento que el ministro de Estado del Reich ha dado orden al encargado de Negocios alemán en París, de protestar cerca del Gobierno francés por los ataques al Führer y al pueblo alemán, hechos por el secretario general del partido comunista francés, Thorez.

El periódico «Boersenzintug» indica que el «Daily Telegraph», de Londres, dice saber que se ha dado orden al embajador inglés en París, que haga saber al Gobierno francés la opinión inglesa, según la cual, los ministros ingleses tienen el derecho de traer graves dificultades el discurso de Thorez. Parece ser que el embajador británico, ha expresado la esperanza que se hará todo lo posible, a fin de impedir que se agrave este incidente.

BERLIN.— El periódico «Voelkischer Beobachter», publica un artículo sobre el discurso pronunciado por el co-

Engañando a los madrileños

LA CORUÑA.— La Prensa inglesa se preocupa estos días con gran intensidad de los acontecimientos de España y no tiene inconveniente en afirmar que el Gobierno de Madrid engaña abiertamente a los moradores de la capital y a los milicianos rojos, ocultando una situación que es francamente crítica.

El Gran Visir, en Córdoba

SEVILLA.— Procedente de Córdoba llegó hoy a esta capital el Gran Visir acompañado de su séquito. Viene encantado de las atenciones que con él guardaron las autoridades y admirado de la visita que realizó a la Mezquita.

Asesinatos en Alicante

LISBOA. (Radio Nacional).— Un abogado madrileño que ocultó su nombre, fué entrevistado anoche por el locutor de la Radio Nacional. Este abogado salió de Madrid y pudo escapar por Alicante, en donde estuvo algunos días.

Ha dicho que los rojos han asesinado en esta última ciudad a numerosas personas que jamás han actuado en política. Entre esas personas hay que contar al señor Cerda, limosnero de San Nicolás; al futbolista y entrenador del Hercules, Suárez, por el delito de acudir a misa; al comandante Vallmilla, porque era de la Guardia civil; a Pepe Ibáñez, a Domingo Margarit y a cuantas personas decentes de algún relieve en cualquier actividad vivían en Alicante.

La Junta de Gobierno en Valencia

LISBOA.— Por el ministerio de la Guerra de Madrid se ha publicado una orden destituyendo del cargo de jefe de la primera división al general Castiello y sustituyéndole por el general Sebastián Pozas Perea.

En la «Gaceta» se promulgó un decreto derogando el de 21 de Julio pasado que establecía la existencia de una Junta de gobierno en Valencia.

Los milicianos rojos no van a los frentes

El importante diario inglés «Daily Mail» dice que el desastre de los rojos en España y la toma de Madrid por las tropas del general Franco es cuestión de días. Los milicianos rojos saben que serán derrotados y abandonan sus posiciones. El Gobierno de Madrid tropieza con dificultades casi insuperables para relevar las fuerzas que están en las distintas líneas de fuego, pues son muchos los batallones de milicianos que se niegan terminantemente a marchar a los frentes, no obstante las severísimas órdenes que en este sentido se han dado. Esta actitud de rebeldía de los milicianos rojos no es de ahora, sino que la adoptaron después de los desastres sufridos en Talavera, Escalona y Toledo. Los núcleos de milicianos rojos que hoy están en los frentes emprenden la fuga en cuanto ven fuerzas del Tercio y Regulares, y así se da el caso frecuente de ser abandonadas sin resistencia posiciones fortificadas.

Sobre la huida de Azaña y Casares

SEVILLA.— Anoche apenas hubo terminado su habitual charla el general don Gonzalo Queipo de Llano, habló por el micrófono de Radio Sevilla el enviado especial de «La Razón», de Buenos Aires, señor Gamba, acerca de un radiograma publicado en los periódicos bonaerenses en el que se aseguraba que acaba de llegar a Alicante el asesino Casares Quiroga, su mujer y la mujer de Azaña que espera a su marido para trasladarse a Buenos Aires a bordo del «25 de Mayo».

El corresponsal dijo que él no podía creer que el general Justo, católico ferviente, cediera un barco de guerra para trasladar a su país a calificados comunistas.

—No sé si me estarán oyendo en Buenos Aires—dijo el periodista—; pero no me vuelvo atrás. Ni Azaña ni Casares Quiroga son dignos de viajar en ese barco argentino. Cuadraría mejor que Rusia les enviase uno y se trasladasen allí.

El enviado sudamericano pidió a un periódico hoy confirmación de la noticia.

La Junta de Gobierno en Valencia

LISBOA.— Por el ministerio de la Guerra de Madrid se ha publicado una orden destituyendo del cargo de jefe de la primera división al general Castiello y sustituyéndole por el general Sebastián Pozas Perea.

En la «Gaceta» se promulgó un decreto derogando el de 21 de Julio pasado que establecía la existencia de una Junta de gobierno en Valencia.

Los moros notables hablan por radio

SEVILLA.— Después de la charla del general Queipo de Llano hablaron por el micrófono de la radio local varios moros notables del séquito del Gran Visir, que saldrá mañana para Tetuán.

Uno de ellos, en correcto español, dijo que los marroquíes darán a España su riqueza, su sangre y su alma entera si fuera preciso.

—Hemos vivido con vosotros—dijo— y sabemos que veláis por la civilización. Cuando lleguemos a nuestro país hablaremos de España, de Sevilla y de Córdoba, que guardan reliquias históricas que pretenden destruir... «Los hijos de La Pasionaria», como dijo el ilustre general Queipo de Llano.

En la zona del Protectorado y en Marruecos hablaremos a todos de lo que hemos visto y llegará a oídos de S. A. I. el idioma la expresión de los sentimientos de este noble pueblo, aunque él, que conoce perfectamente vuestra lengua acaba de telegrafiar con el general jefe de la División de Andalucía y otras autoridades de Sevilla y Córdoba la orden marroquí.

Y terminó:

—No nos vamos. Nuestro espíritu está con vosotros y que pronto haremos por el imperio en España del orden, de la paz y del amor.

Incidente con los rojos en un barco portugués

LISBOA.— El barco que transportó a Tarragona los fugitivos marxistas que han estado durante algún tiempo en Portugal, bajo la tutela de su Gobierno, tuvo hoy que lamentar un enojoso incidente, una vez que hubo dejado a los forzosos viajeros en el puerto.

Un destacamento de rojos subió al barco y pidió al capitán portugués que les permitiera registrar el barco. El capitán, naturalmente, se opuso, más como los marxistas insistieron, ordenó a todos sus oficiales y tripulación que se colocaran en sus puestos y que soltasen los calabrotes para la salida.

Los rojos, al verse perdidés, le pidieron al capitán su palabra de honor de que no llevaba a bordo nada que pudiera perjudicarlos. La respuesta que obtuvieron fué la de soltar las amarras y huir rápidamente ante la actitud valiente de los portugueses.

El tratado de no ingerencia

LONDRES.— Por información que corre en gran garantía, se sabe que el encargado de Negocios de la U. R. S. S., ha enviado en el día de ayer, al presidente del Comité de no intervención, una nota, en la cual el Gobierno Soviético protesta contra la «desvirtuación» del tratado de no ingerencia. En esta protesta se hacen además «proposiciones» para poner en práctica la no intervención y se pide que cuanto antes se reúna de nuevo el Comité de no intervención. El presidente del Comité, Lord Plymouth ha celebrado ayer una conversación bastante extensa acerca de esta nota con el embajador francés, Corbin.

Acerca de un incidente

BERLIN.— Por la prensa se tiene conocimiento que el ministro de Estado del Reich ha dado orden al encargado de Negocios alemán en París, de protestar cerca del Gobierno francés por los ataques al Führer y al pueblo alemán, hechos por el secretario general del partido comunista francés, Thorez.

El periódico «Boersenzintug» indica que el «Daily Telegraph», de Londres, dice saber que se ha dado orden al embajador inglés en París, que haga saber al Gobierno francés la opinión inglesa, según la cual, los ministros ingleses tienen el derecho de traer graves dificultades el discurso de Thorez. Parece ser que el embajador británico, ha expresado la esperanza que se hará todo lo posible, a fin de impedir que se agrave este incidente.

BERLIN.— El periódico «Voelkischer Beobachter», publica un artículo sobre el discurso pronunciado por el co-

Los despatches de la Tintorería

están instalados en la calle de Lab. Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

Masip

están instalados en la calle de Lab. Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

Una catástrofe

MANILA.— Ayer se desencadenó en esta ciudad, un tifón que ha producido hasta ahora 310 muertos.

Información del Extranjero

munista Thorez en Strasbourg. En Francia se conoce el verdadero carácter del comunismo, pero parece que no comprenden el Gobierno de París, cuyo prestigio internacional, no será muy realzado con este escándalo. Tienen que saber que Alemania, no puede, en ningún caso, aceptar tranquilamente tales insultos a su Führer.

Los despatches de la Tintorería

están instalados en la calle de Lab. Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

Masip

están instalados en la calle de Lab. Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

Una catástrofe

MANILA.— Ayer se desencadenó en esta ciudad, un tifón que ha producido hasta ahora 310 muertos.

Los despatches de la Tintorería

están instalados en la calle de Lab. Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

Masip

están instalados en la calle de Lab. Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

Una catástrofe

MANILA.— Ayer se desencadenó en esta ciudad, un tifón que ha producido hasta ahora 310 muertos.

Los despatches de la Tintorería

están instalados en la calle de Lab. Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.

Masip

están instalados en la calle de Lab. Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19.